



• ПРЕДИСЛОВИЕ •



К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ю. Г. АЛЕКСЕЕВА (15. 04. 1926 – 13. 04. 2017)



15 апреля 2021 г. исполнилось 95 лет со дня рождения выдающегося ленинградского-петербургского историка Средневековой Руси Юрия Георгиевича Алексеева. Ю. Г. Алексеев родился 15 апреля 1926 г. в г. Ленинграде. Здесь он провел первую блокадную зиму, а в 1942 г. был эвакуирован в Тбилиси. Был призван на фронт, направлен в младшую школу

авиационных специалистов, затем — в Бакинское военно-морское подготовительное училище, в дальнейшем — после обучения в Каспийском Высшем Военно-морском училище и Высшем Военно-Морском училище им. М. В. Фрунзе служил на Балтийском флоте. В 1951 г. во время несения службы по охране морской границы СССР, был тяжело ранен: корабль подорвался на

мине. Военно-морская карьера для молодого офицера была окончена: Ю. Г. Алексеев был уволен в запас в звании старшего лейтенанта. Однако, любовь к отечественному военному флоту и его истории Юрий Георгиевич пронес через всю жизнь. Нам, составителям спецвыпуска довелось участвовать в заседаниях домашнего семинара Ю. Г. Алексеева по военной истории Средневековой Руси, после которого Ю. Г. Алексеев пригласил всех участников семинара отметить годовщины российских морских побед Нового времени.

Однако, не в меньшей степени Ю. Г. Алексеев интересовался русской средневековой историей. Еще во время военно-морской службы он поступил экстерном в ЛГУ (нын. СПбГУ). Его взял под свое научное руководство выдающийся исследователь аграрной истории Средневековой Руси И. И. Смирнов. От своего учителя Ю. Г. Алексеев воспринял не просто интерес к социально-экономической истории, но осознание того, что именно соц. экономика лежит в основе исторических процессов. В 2000-е годы мы застали Ю. Г. Алексеева – государственника и традиционалиста, с искренней неприязнью говорившего о бунтарях и профессиональных революционерах как «о поджигателях России». В квартире Ю. Г. Алексеева на участников домашнего семинара по военной истории Средневековой Руси серьезно взирал бюст российского императора Александра III. И все же, ученый отмечал, что большевикам после Февральской революции удалось «навести» в стране «порядок», к советскому времени Ю. Г. Алексеев относился с большим уважением, а говоря о своем видении исторического развития, он ещё на первой лекции сказал: «как и мои учителя и старшие товарищи, так и я – марксист, а что думают по этому поводу другие, мне, уж простите, не важно». О своем учителе он всегда вспоминал с глубоким уважением, а про его монографию

«Восстание Болотникова» 1951 года Ю. Г. Алексеев говорил, как про самую глубокую работу по Смуте после Платонова (он уточнял: «не из-за концепции «крестьянской войны», а из-за анализа источников».).

В 1954 г. Ю.Г. Алексеев закончил обучение на историческом факультете и в 1957 г. поступил к И. И. Смирнову в аспирантуру в ЛОИИ АН СССР (нын. СПбИИ РАН). Кандидатская диссертация Ю. Г. Алексеева была посвящена землевладению Переславского уезда в XV-XVI вв. Исследователь тщательно изучил историю черной волости. Как представитель «ленинградской школы», Ю. Г. Алексеев считал крестьян черной волости лично свободными и не принимал разрабатываемой в то время в Москве концепции государственного феодализма, согласно которой даже не вотчинные крестьяне были феодально зависимыми от государства, платя ему налоги, которые в русле этой концепции трактовались как феодальная рента.

В дальнейшем Юрий Георгиевич участвовал в составлении «Аграрной и социальной история Северо-Западной Руси XV-XVI вв.». Социальной истории Северо-Запада в Средневековье Ю. Г. Алексеев посвятил ряд работ, важная и известнейшая из которых монография «Псковская судная грамота и её время. Развитие феодальных отношений на Руси XIV—XV вв.» - послужила основой для его докторской диссертации.

Весьма значительное место в сфере научных интересов Ю. Г. Алексеева еще с позднесоветского времени занимала личность и эпоха правления собирателя русских земель, первого государя всея Руси Ивана III. В 1989 г. выходит книга Ю. Г. Алексеева «Освобождение Руси от ордынского ига», посвященная не только московско-ордынским отношениям, но и непростым отношениям Ивана III с удельными и тверским князьями, а

также новгородцами — борьбе московской централизации с удельной стариной.

В 2021 г. исполняется 30 лет с появления двух монографий Ю. Г. Алексеева ««К Москве хотим»: Закат боярской республики в Новгороде» и «Государь всея Руси» - первым книгам в историографии, специально посвященным присоединению В. Новгорода к Великому Московскому княжеству при Иване III и биографии Ивана III, а также 20 лет с издания книги Ю. Г. Алексеева «Судебник Ивана III. Традиция и реформа», первому монографическому исследованию, посвященному данному важному законодательному памятнику. И, конечно, много Ю. Г. Алексеев сделал для изучения военной истории времен Ивана III, посвятив ей ряд статей и фундаментальную монографию «походы русских войск при Иване III», изданную в 2007 г. и переизданную в дополненном виде в 2009.

После окончания аспирантуры Ю. Г. Алексеев много лет работал в ЛОИИ, попутно преподавая в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена.

С 1992 г. перешел работать в альма-матер — на Исторический факультет ЛГУ (точнее, теперь уже — СПбГУ).

Будучи одним из ведущих специалистов по истории Руси XIV-начала XVI вв., Ю. Г. Алексеев сочетал большой исследовательский талант с замечательным преподавательским даром. Он был и остается в памяти многих выпускников Исторического факультета СПбГУ одним из лучших преподавателей. Его спецкурсы и семинары по военной истории Средневековой Руси навсегда оставались в памяти участников. Один из участников семинара и составителей данного выпуска — М. А. Несин — во многом благодаря им смог окончательно определить свои основные исследовательские интересы в сфере изучения Средневековой Руси.

Ю. Г. Алексеева не стало 13 апреля 2017 г. Похоронен в г. Санкт-Петербурге на Смоленском Православном кладбище рядом с супругой — Марией Андреевной, урожденной Римской-Корсаковой.

Памяти историка Средневековой Руси и 95-летию со дня его рождения посвящен настоящий выпуск журнала «Novogardia», в котором — в соответствии с научными интересами ученого — рассматривается история Средневековой Руси XIV-XVII вв.

